



龙岩市计生协 “五爱”举措结出“五有”硕果

□本报记者 陈才源

通讯员 廖文婷

“感谢计生协会为我们定制丰富多彩的活动,让我们感受到生活也可如花绽放!”近日,在龙岩市新罗区“暖心家园”,一张张经过折叠、缠绕等大胆设计的白色方巾在各色颜料的印染中布里生“花”,计生特殊家庭的叔叔阿姨们参加这个活动后,拉着计生协会志愿者们的手激动地说道。这是龙岩市计生协倾力打造“五爱五有”协会的一个场景缩影。



在龙岩市新罗区“暖心家园”,计生特殊家庭的叔叔阿姨们参加扎染艺术体验活动

精准发力,实施“五爱”行动

龙岩市计生协会聚焦“一老一小一青一特一困一孤”六类特定计生群体(计生家庭中的老年群体、婴幼儿家庭、青春期家庭、计生特殊家庭、计生困难家庭与计生家庭中的孤儿),以爱心敬老、爱心护幼、爱心助特、爱心济困、爱心扶孤“五爱”行动为抓手,出台实施《龙岩市计生协会打造“大爱龙岩”精神文明品牌的十六条措施》,聚焦重点、精准发力,切实提升计生家庭的获得感、幸福感和安全感。

爱心敬老,从照料呵护、丰富生活、健康科普等方面助力完善养老服务体系,长效化参与孝老食堂(长者食堂)、幸福院等场所建设,常态化开展敬老爱老与文娱活动,全民化普及老年健康知识等。

爱心护幼,依托线上线下平台深入开展“优生优育进万家”活动,持续推进优生优育指导中心、向日葵亲子小屋等阵地规范化建设。

爱心助特,落实计生特殊家庭结对联系人制度,推行家庭医生签约服务,开辟就医绿色通道,开展心

理慰藉服务,夯实计生保险保障。

爱心济困,对计生困难家庭予以政策倾斜,为符合金秋助学项目帮扶条件的对象,提供0.3万~2万元助学金;为符合幸福工程帮扶条件的对象提供5万元以内的无息借款用以发展经济;为符合安居工程帮扶条件的对象给予每户一次性补助4.5万~6万元。

爱心扶孤,对全市计生家庭中的孤儿予以政策倾斜,一方面将其优先纳入金秋助学对象,并重点纳入青春健康教育服务对象;另一方面为受歧视、受虐待、受侵权孤儿无偿提供法律援助,维护其合法权益。

倾力帮扶,结出“五有”硕果

老有所乐。全市各级计生协会依托“两节”“端午”“重阳”等节日与“5·29会员活动日”“7·11世界人口日”等纪念日开展文体娱乐和健康义诊活动35场次。

幼有所育。全市共投入999.05万元建有儿童早期发展项目点123个,其中优生优育指导中心8个、中国计生协“向日葵”亲子

小屋5个、省计生协“向日葵”亲子小屋22个、“五有”亲子小屋88个,构建起以优生优育指导中心为龙头、“向日葵”亲子小屋为基础、专业团队为支撑的计生协优生优育服务网络。

特有所依。全市共投入57万元建立2个国家级“暖心家园”、7个省级“失独家庭心理慰藉援助中心”;在全省率先发放《生育关怀优待证》



“向日葵亲子小屋”举办亲子活动,提升家庭科学育儿能力

1136本,持证享有“两免五优先”待遇;为年满49周岁以上的失独家庭成员办理住院护理补贴保险。

困有所助。安居工程项目累计投入1325万元,帮扶232户计生困难家庭新建或修缮住房;金秋助学项目累计投入726.06万元,资助2981名计生困难家庭女孩上大学;计生家庭意外伤害保险项目累计投入3874.53万元,增强77.39万户计生家庭抵御风险能力;幸福工程项目累计滚动投入7711.91万元,帮扶5775户家庭发展生产;法律援助项目累计投入78.6万元,建立法律援助点126个,惠及55.89万人,切实维护计生群众合法权益。

孤有所教。全市共投入400万元建有青春健康项目点65个,其中同伴社2个、俱乐部28个、教育馆7个、示范校28个,将全市计生家庭中的孤儿纳入青春健康教育重点服务对象,纳入金秋助学优先帮扶对象。

“五爱五有”服务是龙岩市计生协会认真贯彻落实习近平总书记对计生协工作作出的重要指示和党中央重大决策部署,深入贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的具体实践。据悉,龙岩市计生协会将紧紧围绕主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,持续以“五爱五有”为抓手,落实落细“十六条措施”,彰显小城大爱。

学思想 强党性 重实践 建新功

——传承弘扬“四下基层”优良传统

近期,各地计生协会开展青春健康师资培训,进一步提升青春健康师资能力素质和业务水平,推进青春健康教育工作。

我省推进青春健康教育工作

厦门

10月18日,厦门市同安区计生协、教育局举办青春健康“沟通之道”师资培训班,围绕“理解青春期”“生殖与性行为”“预防意外怀孕”主题进行深入讲解。



泉州

10月27日,泉州市、丰泽区计生协会与区教育局联合举办青春健康师资培训班,围绕青少年学生青春期生理、心理健康教育,人际关系安全教育等内容进行授课。



龙岩

近日,龙岩漳平市计生协会联合市教育局举办2023年中小学青春健康师资培训班,帮助学员掌握青春健康应知应会的技能。



宁德

10月27日至29日,宁德福安市计生协会联合市教育局举办青春健康师资培训班,围绕青少年青春健康主题展开教学。



(各地计生协会)